

фабрики. Захватив 200 рублей убийцы скрылись.

АРМАВИРЪ. Начальникомъ области въ станицѣ Вознесенской открыта выставка сельскохозяйственныхъ продуктовъ мѣстнаго производства. Собравшися на выставку собрали для скорѣйшаго осуществленія проекта воздушнаго корабля системы Татаринова 350 руб. и сборъ продолжается.

ФЕЛЛИНЪ. Открыта выставка сельскаго хозяйства и промышленности.

БЕРХТЕСГАДЕНЪ. 23 авг. утромъ баронъ Эренталь прибылъ изъ Зальцбурга и продолжительно бесѣдовалъ съ статсъ-секретаремъ фонъ Шеномъ.

ПРАГА. 23 августа эрцгерцогомъ Карломъ—Францемъ открыты третій международный конгрессъ торговыхъ и промышленныхъ палатъ. На открытии присутствовали представители торговыхъ палатъ, промышленныхъ и коммерческихъ коопераций Европы и Америки.

ИШЛЬ. Императоръ Францъ Йосифъ отбылъ утромъ черезъ Вѣну въ Будапештъ.

НЬЮ-ЙОРКЪ. По свѣдѣніямъ изъ Невады часть города Рокайль разрушена пожаромъ. Около 3000 чел. остались безъ крова, многие во время пожара получили поврежденія.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Министръ иностранныхъ дѣлъ заявилъ сотруднику Сервети-Фенуну, что Турцией начаты переговоры съ державами о заключеніи новыхъ торговыхъ договоровъ. Комитетъ единенія и прогресса опровергаетъ извѣстія греческихъ газетъ объ его соглашеніи на греческую программу, ибо онъ не согласенъ сохранять гражданскія привилегіи патріархата.

22 авг. вечеромъ близъ Бруссы разбойники напали на директора отдѣленія оттоманскаго банка Бойе и его дочь, Ѳавашъ въ колясѣ. Бойе спасся, разбивъ одного изъ разбойниковъ, его кучерь раненъ.

ВѢНА. Кор.-бюро сообщаютъ изъ Берхтесгадена, что послѣ свиданія министра иностранныхъ дѣлъ Эренталя 22 авг. въ Зальцбургѣ съ Титтони, Эренталь 23 авг. поѣхалъ въ Берхтесгаденъ германскаго статсъ-секретаря фонта Шена. Обсуждались текущіе вопросы международной политики и подтверждилось единодушие во взглядахъ кабинетовъ державъ троиственного союза.

ВѢНА. Сообщаютъ изъ Константино-

поля, что служба на Салоникской восточной дорогѣ возобновилась, но переговоры продолжаются.

Болѣе 200 чиновниковъ министерства просвѣщенія протестовали въ Портѣ противъ отчисленія 350—450 чиновниковъ съ занимаемыхъ должностей. Велѣвъ визиръ общашть депутатамъ ознакомиться съ дѣломъ.

ЛОНДОНЪ. Депутація организаціоннаго комитета русскаго отдѣла лондонской торговой палаты поѣхала прибывшихъ 22 авг. изъ Варшавы 59 коммерсантовъ для выясненія программы совѣщанія, которое состоится на будущей недѣлѣ въ помѣщеніи палаты.

СОФІЯ. Вслѣдствіи забастовки портовыхъ рабочихъ въ Варнѣ, тамошніе хлѣботорговцы прекратили закупку зерна. Сто вагоновъ хлѣба не разгружены. Правительство послало въ Варну третейскую комиссию для улаженія конфликта.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. 21 авг. въ бесѣдѣ съ великимъ визиремъ и министромъ иностранныхъ дѣлъ Зиновьевъ затронулъ вопросъ о пограничномъ спорѣ съ Персіей. Визиръ и министръ заявили, что значительная часть вѣскѣ отозвана съ границы въ мѣста постоянного своего расположения, оставлено лишь нѣсколько баталіоновъ, охраняющихъ status quo на спорной территории; комиссаръ по разграничению Тахиръ-паша также отозванъ. Въ основаніе для разрѣшенія пограничнаго спора положена карта, составленная русско-англійской разграничительной комиссией. Зиновьевъ поѣхалъ также министра внутреннихъ дѣлъ выразившаго утвержденность въ мирномъ утвержденіи нового режима, который постепенно спровоцировалъ огромной массой предстоящей работы.

ТОКІО. Въ городѣ Нійгарѣ вспыхнулъ пожаръ, призывшій громадные размѣры. Пламенемъ объяты 4000 домовъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. 23 августа вечеромъ закончины выборы муниципальныхъ соѣдненій въ 10-ти округахъ столицы. Въ пяти округахъ большинство греческое, обезпечивающее избрание десяти грековъ, депутатовъ столицы. Предполагается, что десять депутатовъ будутъ турки и армяне.

ЛОНДОНЪ. 24 августа вернулся изъ поѣздки король Эдуардъ.

Холера.

Въ Новочеркасскѣ съ 16 по 24 авг. заболѣло холерой 16, умерло 5; въ Черкасскомъ округѣ заболѣло 67, умерло 37; въ первомъ Донскомъ заболѣло 29, умерло 13; во второмъ Донскомъ заболѣло одинъ; въ Сальскомъ заболѣло 2; въ Ростовскомъ заболѣло 146, умерло 46; въ Азовѣ заболѣло 44, умерло 19; въ Таганрогѣ заболѣло 11, умерло 16; въ Таганрогскомъ округѣ заболѣло 4, умерло двое, а всего въ области съ начала эпидеміи заболѣло 836, умерло 326.

Въ село Зазилье остерскаго уѣзда черниговской губ. 23 авг. привезены изъ Киева крестьянинъ съ признаками холеры.

Въ Керчи 23 и 24 авг. заболѣло холерой 2, умеръ одинъ, а всего заболѣло 16, умерло 8.

Въ Екатеринославѣ заболѣло холерой 10, умерло 2, больныхъ 16.

Въ Гурьевѣ 23 авг. заболѣло 20, умерло 10.

Въ Ташкентѣ по 23 авг. заболѣло холерой 5, умерло 5.

Иркутскій, Нижнеудинскій и Верхоневскій уѣзда объявлены угрожаемыми по холерѣ.

Въ Тифлісѣ 22 авг. заболѣло холерой 3, умеръ одинъ. Соединенное засѣданіе городскаго санитарно-врачебнаго съѣзда при участіи училищныхъ врачей, въ виду холерной эпидеміи и необычайной жары, признало необходимымъ отсрочить начало занятій въ учебныхъ заведеніяхъ до 15 сентября.

Въ Кіевѣ по распоряженію начальника округа путей сообщенія суда и пароходы съ холерными и подозрительными больными не подходятъ къ пристани, а пристаютъ къ врачебно наблюдательному пункту для производства дезинфекціи. Въ артезіанской водѣ холерныхъ вибропоновъ не обнаружено. 22 авг. умершихъ отъ холеры не было.

Въ Керчи 23 авг. заболѣло холерой 8, умерло 2, а всего заболѣло 14 умерло 7.

Въ Гурьевѣ заболѣло холерой 36, умерло 8.

Въ Екатеринославѣ 22 авг. заболѣло холерой 6; умерло 2, больныхъ состоять 8. Въ Петровскѣ Бахмутскаго уѣзда заболѣло холерой двое.

По Россіи.

Вооруженное нападеніе и перестрѣлка съ разбойниками.

Затихшія на время вооруженные нападенія въ Одесѣ стали повторяться все чаще и чаще.

Случай нападенія 18 августа, такъ печально окончившійся для разбойниковъ, отмѣчаетъ ту бѣшеную смѣлость и наглость, какими обладаютъ преступники, въ данномъ случаѣ люди молодые, полны силы.

Въ домѣ № 66 по Степовой ул. помѣщается еврейская дешевая столовая Хацбела Когана. Обыкновенно по утрамъ въ столовую эту собираются мелкие маклеры, которые совершаютъ разныя хлѣбныя сдѣлки на Тираспольской заставѣ и б. вокзалѣ. Коммерсанты эти подолгу тамъ бѣдуютъ о своихъ дѣлахъ, нерѣдко расплачиваются другъ съ другомъ и т. д. Это примѣтили члены разныхъ преступныхъ шаекъ и рѣшили напасть на съѣстную лавку въ то время, когда тамъ собираются дѣльцы, и ограбить ихъ.

18 августа около 11 час. утра въ столовой собралось нѣсколько маклеровъ. Въ это время туда же вошелъ неизвѣстный субъектъ, на видъ лѣтъ 18—20, а спустя минуту всѣдѣлъ за нимъ поодиночкѣ вошли еще четыре человѣка. Едва вошедший последнимъ очутился въ столовой и плотно притворилъ за собой дверь, какъ вдругъ всѣ припѣдѣли выхватили револьверы.

— Ни стѣсты. Кто тронется, будетъ убитъ!—послышалъ грозный окликъ однаго изъ разбойниковъ, въ одной руѣ которого былъ браунингъ, а въ другой корзинка съ лежавшимъ въ ней сверткомъ.

Дула револьверовъ и неожиданность нападенія привели присутствующихъ въ страшный ужасъ, они буквально онѣмѣли и инстинктивно подняли руки вверхъ.

Окликъ разбойника обратилъ вниманіе находившагося въ задней комнатѣ племянника Когана Ш. Марендора, котораго, выглянувъ въ дверь, почуялъ, въ чемъ дѣло и бросился черезъ черный ходъ во дворъ.

Во дворѣ поднялась страшная суматоха, жильцы въ ужасѣ выскочили изъ своихъ квартиръ, на улицѣ послышались крики и тревожные свистки. Къ мѣstu случая спѣшили полиційские со всѣхъ постовъ.

Отпоръ анархіи.

Умирая, Тургеневъ чувствовалъ, что съ нимъ заканчивается золотой вѣкъ литературы и можетъ быть культура русской. Именно этимъ сознаніемъ вызвана его трогательная мольба ко Льву Толстому—вернуться къ литературной дѣятельности. Только одинъ Толстой и остался тогда изъ большихъ талантовъ. Достоевскій умеръ за два года до Тургенева, Писемскій—одновременно съ Достоевскимъ, Гончаровъ давно выѣхалъ изъ литературнаго строя—жертвою обломовщины, которую самъ страдалъ. Что то неблагополучное совершилось въ русской землѣ еще при жизни ея великихъ дѣятелей. Всего черезъ десять, черезъ пятнадцать лѣтъ послѣ отмѣны крѣпостнаго права почувствовалось, что великая реформа была великою катастрофой. Она или запоздала, или произведена была слишкомъ поспѣшно, но уже тогда разложеніе предѣвѣжало будущіе разгромы. Вѣдѣсто того, чтобы вступить, какъ мечтали, въ новое и свѣтлое зданіе государственности, мы очутились среди развалинъ стараго, на произволѣ всѣхъ стихій. Старый міръ съ его физической силой, съ его твердой вѣрой въ царство небесное и царство земное, уходилъ; надвигалася какой то новый, невѣдомый міръ, который, къ ужасу великихъ наблюдателей, былъ не лучше прежнаго, а гораздо хуже. Шла не политическая революція въ ея обычномъ стилѣ, а подъ именемъ „прогресса“—подобно брушенію цивилизаций, вигилистическое одиначеніе правъ. На „богатырской стражѣ“ нашего общества стояли тогда трое витязей мысли:

Тургеневъ, Достоевскій, Гончаровъ, и всѣ трое вмѣстѣ съ сильными талантами Писемскаго и Лѣскова дали мужественный отпоръ нигилизму. Изъ нихъ всѣхъ безъ пощады къ анархіи былъ Достоевскій, всѣхъ списходительныи Гончаровъ. Наиболѣе же мощнымъ борцомъ выступилъ Тургеневъ. Именно ему посчастливилось найти имя явленію, сразу всѣми принятное. Онъ же далъ изумительное по силѣ изображеніе нигилиста—въ лицѣ Базарова, положительного героя отрицанія. Онъ же далъ галлерею отрицательныхъ, комическихъ, гнусныхъ типовъ нигилизма—въ лицахъ Губарева, Сухапчиковой, Голушкина, Ситникова, Остродумова, Паклина и пр. и пр.

До сихъ поръ составляетъ загадку, какъ Тургеневъ, проживающій по долгу за границей, сумѣлъ столь щадительно прослѣдить перерожденіе русскаго общества, записать почти всю патологію русскаго быта, всѣ виды и разновидности одиначенія. Правда, что касается нигилизма, Тургеневъ могъ наблюдать его и за границей—среди обширной политической эмиграціи, среди сброды плюющихся оравы неудачниковъ, нейтрализованныхъ оравы неудачниковъ, и офицеровъ—вотъ развѣ священниковъ—нигилистовъ еще не вывелъ. Они тогда еще только доказывали свою бурсу. Если хотятъ понять смыслъ нашего жицковского разбойнаго теперешнаго радикализма, пе-

речитайте великие романы Тургенева, Достоевскаго, Гончарова, Писемскаго... Вы убѣдитесь, что сейчасъ идущая катастрофа началася больше полустолѣтія тому назадъ, пожалуй съ сороковыхъ годовъ прошлого вѣка.

Что такое нигилизмъ? Это одиначеніе, это—демократіческий бунтъ противъ культуры, которая, будучи работой аристократическихъ умовъ, является вѣцью слишкомъ сложной и непосильной для демократіи. Начинай съ вѣры: Богъ—понятіе философіи слишкомъ глубокое, оно требуетъ гениальной вдумчивости, чтобы благородно его усвоить. Демократія сначала опошила религию до идолопоклонства, а затѣмъ—демократическая молодежь, проницавшаяся къ сознанию, возмущалася имъ, отвергла и идолопоклонство, и всѣкое поклоненіе. Огюстъ знаменитое „пѣть Бога“, бывшее азбукой отрицанія. Его и дѣйствительно не было въ узкихъ черепахъ нигилистовъ,—въ этомъ они были правы. Власть государственная—понятіе глубокое, воспитанное всей исторіей человѣческаго рода. Но пониманіе власти требуетъ гениальной проницательности и познанія природы. Это трудно, это не по мозгамъ демократіи. Толка, не умѣя рассуждать, вошла въ безразсудныя отношенія къ власти, она вульгаризировала ея идею и изъ свободнаго подчиненія установила рабство. Проснувшаяся къ сознанію демократическая молодежь возмущалася рабствомъ, и вмѣстѣ съ рабствомъ отвергла и благородное подчиненіе. Тоже красота и знаніе: все это очень тонкіе продукты аристократической культуры. Красота и знаніе требуютъ высокаго вкуса, гениальной души, способной совершенствовать себя и

жизнь. Для демократіи—съ ея пониженными умственными способностями—это трудно. И достигать, и беречь совершенство у нея вѣтъ ни охоты, ни силъ. По этой причинѣ красота у демократіи сводится къ чувственности и знаніе—къ предразсудкамъ. Демократическая молодежь, поучившися въ школахъ, привоспавшися къ аристократизму мысли, возмущается чувственностью и предразсудками, но вмѣстѣ съ ними отвергаетъ и чувство, и разсудокъ. Вотъ двойной корень нигилизма: начинаящая мыслить демократія достаточно сильна, чтобы отречься отъ взаимої цивилизации, но слишкомъ слаба, чтобы усвоить разумъ. Что было бы съ Моисеемъ, если бы онъ былъ не въ силахъ взойти на высоту Синая?

Нигилизмъ есть нравственная остановка на полупути. Нигилизмъ—изнеможеніе, отчаяніе неудачниковъ, поднѣшившихъ на уклонъ и безсильныхъ достичь вершинъ. Нигилизмъ по существу есть цинизмъ, самая жалкія изъ философій, которую греки называли собачьей. Величайший изъ нигилистовъ, Базаровъ отрицаетъ все сплошь: не только вѣру и нравственность, но науку, и искусство, и даже служеніе народу. Философія у него—романтизмъ, чепуха. Искусство и красота—вздоръ, Пушкинъ—ерунда, которая годится для мальчиковъ, — „Рафаэль—гроша мѣднаго не стоить“. Музыка—одинъ смѣхъ, природа — „не храмъ, а мастерская“. Свобода, парламентаризмъ—все это простыя мечты. Провинціальный врачъ, съ котораго Тургеневъ писалъ Базарова, умеръ еще до освобожденія крестьянъ. Въ то время, какъ вмѣстѣ съ Тургеневымъ всѣ лучшіе

Преступники выскоили на улицу и опрометью бросились бежать, выбежавший же во двор проследовал в ворота, выходящие из Запольевской пер., и также побежал по одному направлению со своими сообщниками. Вскоре они разделились на две партии: двое побежали по Мельничной улице, остальные же продолжали бежать по Степовой улице. Полицейские поняли маневр преступников и также разделились, не упуская из виду грабителей, которые уже стали отстреливаться. Городовые отвечали залпами. Загязалась убийственная перестрелка.

Наконецъ, одного изъ преступников, въ рукахъ которого была корзинка съ бомбой, стали настигать. На углу Балковской и Мельничной ул. въ это время проходилъ колонистъ с. Татарки Петър Власопуло. Послѣдний, слыша крики "держи" и видя бѣгущаго человека съ револьверомъ въ рукахъ, рѣшилъ преградить ему дорогу и съ этой цѣлью, едва преступникъ поровнялся съ нимъ, схватилъ его за руки. Ловкимъ движениемъ преступникъ освободилъ свою руку, въ которой былъ револьверъ и, направивъ его на лицо своего противника, выстрѣлилъ. Несчастный Власопуло, обливаясь кровью, свалился на землю, — пытая попаля ему въ щеку и прошla на вылетъ.

Между тѣмъ погоня приближалась, разбойники поняли, что ускользнуть имъ не удастся, а потому вдругъ остановились, бросили корзину и, направивъ дуло браунинга себѣ въ ротъ, выстрѣлилъ и замертво свалился на мостовую. Тѣмъ временемъ погоня за остальными грабителями продолжалась весьма энергично. Двое изъ нихъ, очутившись на Балковской улицѣ, вблизи угла Дальнинской ул. нагнали бѣгавшаго на подводѣ крестьянина. Преступники быстро вскочили на подводу и подъ угрозой револьверовъ заставили пятеро не понимавшаго оторопѣвшаго гната лошадей во весь духъ. Крестьянинъ, какъ видно, былъ не промахъ, тотчасъ же смыкнулъ съ кѣмъ имѣетъ дѣло, и, погнавъ лошадей, стярался сѣхъ въ кѣмъ — нибудь съ дороги, чтобы избавиться отъ напирошеннѣй опасныхъ пассажировъ. Съ этой цѣлью онъ направилъ лошадей по обочинѣ улицы и угодилъ въ фонарный стоякъ.

Тѣльга остановилась, разбойники видя, что дѣло ихъ не выгорѣло, соскочили на землю и бросились бѣжать въ разныя стороны, но тутъ вдругъ навстрѣчу имъ

показалась полиція и они оказались какъ въ ловушкѣ. Ихъ схватили, обезоружили и подъ сильнымъ конвоксомъ отправили въ Михайловский полицейский участокъ.

Послѣдне двое грабителей спустились по Водяной балкѣ. За ними гналось двое полицейскихъ и нѣсколько человекъ изъ прохожихъ — смѣльчаковъ. Възле дома № 10 навстрѣчу разбойникамъ показались также нѣсколько человекъ изъ бытъ. Грабители все время стрѣляли въ своихъ преслѣдователей, однако полагая, что передъ ними другие полицейские, бросились къ низкому забору дома Самохваловой.

Одинъ изъ нихъ быстро перескочилъ заборъ, а другой склонился, быстро поднялся и увидѣлъ передъ собой вооруженныхъ полицейскихъ. — Сдаюсь! — крикнулъ преступникъ, отбрасывая въ сторону браунингъ и поднявъ въверхъ руки. Едва Литинскому и вооруженнымъ щитами городовыми очутились въ квартире, какъ преступникъ бросился на нихъ. Но Литинскому не дать ему даже направить револьверъ и мѣткимъ выстрѣломъ уложилъ его на мѣстѣ.

Преступникъ былъ еще живъ, но уже въ безсознательномъ состояніи. На тѣлѣ его обнаружены слѣды нѣсколькоихъ ранъ. Изъ осмотра квартиры выяснилось, что отчаянны разбойникъ выпустилъ до 70 пуль. Вскорѣ онъ умеръ.

Разбойники были подвергнуты допросу. Одинъ изъ нихъ назывался Петромъ Станичнымъ, при немъ найденъ браунингъ, нѣсколько патроновъ и какія то замѣтки. Другой грабитель назывался Трофимомъ Трофимовымъ, а третій турецкимъ подданнымъ Константъ Колоруди. Они не отрицаютъ своего участія въ нападеніи и держатъ себя нагло.

Дальнѣйшимъ дознаніемъ установлено, что убитый въ пустой квартирѣ преступникъ — родной братъ Трофимова, Иванъ. Оба брата проживали со своими родителями и сестрами. По ремеслу они слесари, въ послѣднее время были безъ работы и въ заключеніе попали въ шайку грабителей, которые и снабдили ихъ оружиемъ. Въ квартирѣ Трофимовыхъ былъ произведенъ обыскъ, однако, не давшій никакихъ результатовъ.

— По поводу налета на Степовой улицѣ генераль-губернаторъ высказалъ, что увеличеніе въ послѣдніе дни вооруженныхъ нападеній въ городѣ является результатомъ возвращенія высланныхъ рабѣ разныхъ лицъ, въ виду чего имъ присто-новлено возвращеніе новыхъ лицъ, согласно уже составленному имъ личному списку.

Что касается лицъ, совершившихъ налетъ на Степовой ул., то таю, какъ и тѣ вымогатели, которые совершили налетъ на обувный магазинъ Тарсиса, преданы военному суду въ ускоренномъ порядке.

(В. Ж.).

Петрогорскъ. (Покушеніе на пристава). На днѣхъ, около 11 часовъ вечера, приставъ Фонъ-Оглю присутствовалъ на засѣданіи, бывшемъ въ управлении водъ въ Петрогорскѣ, подъ предсѣдательствомъ товарища министра, т. с. Коновалова.

Еще во время засѣданія приставъ нѣсколько разъ былъ вызываемъ изъ зала неизвѣстными лицами, которыхъ счастливѣло подозреваются въ покушеніи на убийство. Около 10 часовъ вечера, на засѣданіе явился къ приставу переодѣтый городовой, чтобы предупредить его, что въ то время, когда онъ будетъ возвращаться изъ засѣданія, на него имѣетъ быть произведено покушеніе, для чего по пути его сзади должны разставлены секреты.

Задолго минутъ до отѣзда изъ засѣданія, присутствующимъ приставъ говорилъ:

— Минутъ черезъ 20, по всейѣятности, въ меня будуть стрѣлять.

Усаживаясь въ экипажъ приставъ перекрестился.

Товарищъ министра, Коноваловъ, во избѣженіе опасности, — по словамъ "Бабы", — не поѣхалъ въ трамвай на вокзалъ, а отправился по Ессентукской улицѣ въ сопровожденіи помощника пристава Ливанова въ фаетонѣ.

Приставъ въ своемъ экипажѣ побѣхъ по Царской улицѣ. Противъ дома Веневитинова, въ которомъ раньше помѣщалось управление отдѣла, по направлению къ экипажу былъ произведенъ выстрѣлъ.

Приставъ съ экипажа произвелъ 2—3 отѣзныхъ выстрѣла, а затѣмъ сошелъ на мостовую. Злоумышленникъ было произведено 5—6 выстрѣловъ. Приставъ стрѣлялъ по направлению огня, который показывался при выстрѣлахъ, совершенно не видя стоявшаго въ тѣни стрѣлившаго. На выстрѣлы къ мѣсту происшествія сбѣхались стоявшіе въ сокращахъ городовые.

— Ваше высокоблагородіе, перестаньте стрѣлять, онъ убить, — закричали городовые.

Какъ выяснилось впослѣдствіи, пристава на концѣ Царской улицы, поджидали еще двое злоумышленниковъ, которые съ начalomъ перестрѣляли поспѣшили скрыться.

Въ эту же ночь на новыхъ планахъ, въ связи съ покушеніемъ на пристава, жандармскимъ полковникомъ Лупаковимъ былъ произведенъ обыскъ, во время котораго была обнаружена тайная типографія революціонной организаціи и

люди русскіе мечтали объ освобожденіи, Базаровъ презирали мужика и пророчески не вѣрилъ въ реформу. «Русскій мужикъ Бога слопаетъ... Освобожденіе не пойдетъ въ прокъ, потому что мужикъ ради самаго себя обокрасть, чтобы только напиться дурману въ кабакѣ». О нигилизмѣ думаютъ, что это либерализмъ, но Базаровъ былъ гораздо ближе къ крѣпостничеству. Когда отецъ его высѣкъ оброchenаго мужика на конюшнѣ, сынъ совершилъ это одобритъ: «очень хорошо сдѣлалъ, потому что мужикъ — воръ и пьяница страшнѣйшій». Либерализмъ предполагаетъ любовь къ народу, по Базарову признается въ ненависти къ народу: «Россія, говорить онъ, тогда достигнетъ совершенства, когда у послѣдняго мужика будетъ (блѣдая, хорошая изба)... и всякий изъ настѣ долженъ этому способствовать... А я и возненавидѣлъ этого послѣдняго мужика, Филиппа или Сидора, для которого я долженъ изъ кожи лѣзть, и который мы даже спасибо не скажетъ... Да и на что мнѣ его спасибо? Ну, будешь онъ жить въ блѣдой избѣ, а изъ меня лопухъ рости будешь; ну, а дальше?»

Нигилизмъ считался передовымиъ движениемъ, но чѣмъ же онъ отличается отъ закосылого крѣпостничества? Собакевичъ былъ либеральцемъ Базарова, такъ какъ все-таки заботился о блѣдой избѣ для мужика. Отрица Небо («Я на небо гляжу только тогда, когда хочу чихнуть»), Базаровъ отрицаѣтъ даже честность и справедливость («Надо быть справедливымъ», воскликнулъ Аркадій. — Это изъ чего слѣдуетъ? — «Клевета! — Эка важность! Вотъ вздумаѣтъ какимъ словомъ испугать! Отцамъ, воспитаннымъ хотѣтъ

въ крѣпостной, но христіанской и европейской культурѣ, казалось недозволительнымъ напримѣръ продавать свое тѣло. Сынъ-нигилистъ говоритъ: «По моему мнѣнію, выйти за богатаго старика и героянскихъ юношей довѣрчиво влекутся къ яду и нравственно умираютъ отъ него — это было ясно Тургеневу, какъ и всемъ великимъ писателямъ того времени. Всѣ они — кромѣ младшаго по возрасту — Льва Толстого — выступили на борьбу съ нигилизмомъ, инстинктивно чувствуя, что тутъ передъ ними самый древній врагъ цивилизациіи — цинизмъ. Постепенный, все растущій, выходящій изъ береговъ наплывъ хамства, напоръ необузданной свободы, давленіе потерявшей дисциплину черни — все это гениальность нигилизма. Левъ Толстой самъ писалъ, что въ Достоевскомъ онъ лишился большой нравственной поддержки. Такой же поддержкой онъ лишился и въ Тургеневѣ, котораго не любилъ, но мнѣніемъ котораго очень дорожилъ. Одинъ въ полѣ не воинъ. Вѣнчаніе культурной среды, въ общеніи съ которой онъ выросъ, Левъ Толстой оставилъ свое великое перо Криматъ геніемъ отъ него какъ бы отлетѣть. Менѣе сильными способностями увлекли его въ потокъ ходячихъ отрицаній, противъ культуры, противъ истории, противъ самой природы. На благо ли человѣчества было это?

Поминая забытаго генія нашего, хочется отмѣтить мужество, которымъ онъ отличался въ писательской работѣ. Онъ первый, раньше Достоевского и Гончарова, выступилъ противъ нигилизма. При всемъ обаяніи его таланта, при беспорной речи искреннаго прогрессиста, — быть независимымъ было не безопасно даже для Тургенева. Онъ могъ написать два тома

700 патроновъ: арестовано много лицъ, среди которыхъ есть и женщины. Всѣ арестованные заключены въ тюрьму; производится судствіе.

Во главѣ организаціи (по подозрѣнію) стоялъ часовы мастеръ С., который также заключенъ въ тюрьму.

Попытка сбѣть краденое обокраденному. 20-го августа, въ первомъ часу днія, въ недавно обворованномъ магазинѣ В. Гордона, помѣщающійся въ Гостионъ дворѣ, зашла прилично одѣтая молодая дама, лѣтъ 30—35.

На рукахъ у нея находился грудной ребенокъ.

Незнакомку сопровождали два мальчика, въ возрастѣ отъ 8 до 10 лѣтъ. Войдя въ магазинъ, она заявила, что желаетъ продать вѣсколько цѣнныхъ вещей.

Съ цѣлью осмотрѣть эти вещи, къ дамѣ вышелъ членъ администраціи спб. купецъ Исаакъ Яковлевичъ Шикъ.

Незнакомка предъявила двѣ бриллантовыя броши и запросила за нихъ довольно солидную сумму, причемъ рассказала длинную и вмѣстѣ съ тѣмъ грустную исторію.

По ея словамъ, она—вдова состоятельнаго чиновника.

Мужъ умеръ около двухъ лѣтъ тому назадъ. Пенсія онъ не выслужилъ.

Первое время она кое-какъ перебивалась на оставшися гроти.

Затѣмъ наступило тяжелое время. Денегъ не стало. Вещи оказались заложенными. Остались однѣ фамильныя драгоценности.

Промучившись вѣсколько времени, она, наконецъ, рѣшила продать ихъ.

Внимательно осматривая броши, Шикъ въ великому своему изумлению замѣтилъ, что броши эти—изъ числа похищенныхъ 1-го іюня изъ магазина Гордона.

Подъ предлогомъ точной оценки, Шикъ вышелъ въ заднюю комнату магазина и тайкомъ послалъ мальчика за полиціей.

Немедленно прибывшіе чины полиціи арестовали сбытчицу краденыхъ бриллантовъ и доставили ее въ смискую полицію.

Здѣсь задержанная называлась еврейкой Белей Коганъ.

При обыскѣ у нея найдено еще два браслета съ бриллантами и рубинами и двѣ нитки чистаго жемчуга.

Всего отобрано вещей на сумму около 5,000 рублей.

Всѣ отобранные вещи членъ администраціи Шикъ призналъ принадлежащими магазину Гордона.

На вопросы полиціи Коганъ заявила, что найденные у неї цѣнности она пріобрѣла въ Москвѣ отъ неизвѣстнаго лица за 1,500 р.

Не имѣя тамъ подходящихъ склони-
ковъ, она рѣшила продать драгоценности въ Петербургѣ.

По справкамъ оказалось, что задержанная не имѣетъ опредѣленныхъ занятій и мѣстожительства.

Разныя извѣстія.

Одобрѣн Государствъ Совѣтомъ и Г. Думо и Высочайше утверждены 6 іюля сего года законъ объ отпуске средствъ на строительные надобности городскихъ училищъ: Никольского—28.937 р. 67 к. и Устюгскаго—34.968 р. 36 к., изъ нихъ отнесено на счетъ строительства М. Н. П.: въ 1908 г.—на первое училище 15 и второе 24 тыс. р. и въ 1909 г.—остальные. (П. В. № 182).

Съ 1 января по 1 іюля 1908 г., въ районѣ каз. вицѣнной операции продано казенныхъ питей 40.487.500 ведеръ, болѣе чѣмъ за тотъ же періодъ 1907 г. на 600.185 в.; выручено отъ продажи казенныхъ питей 327.795.312 руб., болѣе противъ прошлаго года на 3.745.836 р.

Высочайше утверждены 16 мая с. г. правила о предоставлении кустарямъ поставокъ для военнаго вѣдомства. На

основаніи статьи первой этихъ правилъ, вѣдомство заготовляемыя для военнаго вѣдомства издѣлія, составляющія предметъ кустарной промышленности или могущія быть выполненными этого промышленностью предоставляемыя кустарамъ по возможності въ наибольшемъ количествѣ, по соображеніямъ распорядительного учрежденія: а) при посредствѣ главнаго управл. землеустр. и земледѣлія, губернскихъ и уѣзденыхъ земствъ, а также кустарныхъ учрежденій (комитетовъ, обществъ, школъ и т. д.) непосредственно кустарнымъ товариществамъ и артельмъ, мѣщанскимъ и крестьянскимъ обществамъ, члены которыхъ занимаются соответствующимъ кустарнымъ промысломъ. При равенствѣ цѣнъ и одинаковой вы-

годности заготовленія, при посредствѣ кустарей и иными способами, поставки предоставляются исключительно кустарямъ. Поставки кустарямъ предоставляются безъ торговъ по взаимному соглашенію перечисленныхъ учрежденій съ управлѣніемъ и заведеніями военнаго вѣдомства. (Изв. гл. упр. зем. № 33).

Къ 1 іюна с. г. предъявлено требованіе о выдаѣ земель изъ общинного владѣнія (по закону 9 ноября 1906 г.) по Вологодской губ. 4455 домохозяевами, а въ сособничь: Вятской 13586, Костромской 3009, Новгородской 8082. Олонецкой 1433, Чермской 14008 и Ярославской 3307. По числу заявленныхъ требованій о выходѣ изъ общины наша губернія занимаетъ четвертое мѣсто изъ шести соображеній (П. В.).

СРЕДИ ПЕЧАТИ.

«Старая Москва» высказывается о разнудности нашихъ модныхъ беллетристовъ и о ихъ вліяніи на молодежь.

Эта оказываетъ свое дѣйствіе, посыпывая свои плоды... Если у васъ есть дочь, сестра, невѣста—чистая и неопытная девушка, бойтесь за нее и берегите ее. Помните, вы окружены интеллигентными дикарями, которые оѣѣнываютъ ее, какъ самку, и которые во всякое время, при всякомъ удобномъ случаѣ гдѣ бы это ни было—готовы произвести на нее гнусное нападеніе. Такъ имъ указалъ ихъ герой «Санинъ».

Всѣ эта „передовая“ свора, кричащая о своей необыкновенной просьбѣнности, выучилась смотрѣть на женщинъ только съ этой низменной, животной точки зрѣнія... Она для нихъ только самка и ничего больше.. Какъ это характерно: съ одной стороны, вопли о равноправіи женщинъ, съ другой—оѣѣнка ея, какъ послѣдней твари, „которая, если еще не взята мужичиной, то мечтаетъ о томъ, чтобы быть имъ взятой“.

Всѣ эти интеллигентные скоты только и мечтаютъ о томъ, чтобы внести въ семью атмосферу дома разврата... Каждая женщина для нихъ добыча, за которой они охотятся, прибѣгаючи то къ силѣ, то къ хитрости...

Поэтому берегите своихъ дочерей и сестеръ... Кругомъ васъ скоты, хищные и похотливые.

Но это отнюдь не „реакція“, какъ настолько увѣряютъ ка-дѣты: это то же освободительное движение.

Это газеты ихъ былого вождя, эмигранта Нечаева, который, по признанію Бакунина, давалъ совѣты своимъ сторонникамъ: „Соблазните девушки, сдѣлайте ей ребенка, опорьте ее, втопчите ее въ грязь—она будетъ ваша, она будетъ послушнымъ орудиемъ въ вашихъ рукахъ и рабомъ отдастъ себя въ жертву революціи. Чѣмъ хуже, тѣмъ лучше!“

УЛИЦА.

(Невольно подслушанные разговоры).

— Интересно, почему это на Тургеневскомъ вечерь не было исполнено по программѣ второе отдѣленіе?

— А, шутъ ихъ знаеть. Говорять, что полиція запретила.

— Что? Тургеневская-то стихотворенія читать?... Вѣрно всего, что сами исполнители наложили на себя запрещеніе, чтобы болѣе не „тревожить“ Тургенева...

— Пожалуй, что и такъ....

— Читаль?... Холера-то на насъ съ двухъ сторонъ надвигается...

— И пусть себѣ! Бояться пока нечего.

— Почему?

— Потому, что наши санитарныя попечительства еще только „попшевеливаются“, значитъ опасности нѣтъ. А вотъ

когда „зашевелятся—какъ слѣдуетъ“, — тогда и „смотри въ оба“...

— Не поздно ли будетъ?...

— Правда-ли, что въ предстоящемъ зимнемъ сезонѣ, въ нашемъ театре, будуть устраиваться, вмѣсто водевилей, пѣтушиные бои?...

— Не удивительно, если принять во вниманіе „вкусъ“ нашей публики и плохія дѣла антрепренера. Еще лучше будетъ, если къ пѣтушиному „чемпионату“ прибавить „воробину почту“, и большия деньги увезти можно.

— Говорить, оперетка ёдетъ?!

— Что-же милости просимъ: этотъ жанръ намъ нравится. Только, едва ли, пріѣдетъ послѣ того, что произошло, по слухамъ, на нашемъ вокзалѣ во время отѣзда оперетки Тонни. Вы слышали?

— Нѣтъ не слыхалъ.

— Представьте,—вологодскія поклонницы набросились на опереточныхъ премьеровъ съ какими то любовно-преступными цѣлями... Благодаря только вмѣшательству полиціи, покушеніе не удалось.

ПРОИСШЕСТВІЯ.

* * 24 августа около линіи Петербургской желѣз. дороги, по направлению къ селу Ковырану въ кустахъ найдены трупъ кр-ва Веніамина Конопосова 30 л., убитаго какъ видно съ цѣлью грабежа, такъ какъ на немъ не оказалось ни бѣлья, ни платья. У трупа разбита голова и до половины перерѣзано горло.

* * 24 августа изъ чайной лавки около вокзала у содерѣзателя ея Алексея Семенкова украденъ пиджакъ, стоимостью 5 рублей, въ карманѣ котораго находились бескорочная паспортная книжка, паспорт кр-ва Константина Платовскаго и увольнительный билетъ.

* * 23 августа сторожъ кустарного склада Александръ Моковъ заявилъ по полиціи, что у него похищены 28 рублей, данный ему складомъ для сдачи на почту.

Биржа
за 25 августа 1908 года.

	Покуп.	Прод.
5% бил. перв. вн. съ выигр. зайд.	3741/2	3761/2
5% бил. втор. вн. съ выигр. зайд.	265	267
5% з. съ выигр.	228	230
4% рента	771/8	775/8
5% заем. 1906 г.	957/8	963/8
5% об. 1905 г. I в.	956/8	962/8
5% об. 1905 г. II в.	96	961/2
5% зак. л. Г. Дв.	877/8	883/8
Зем. Банка	877/8	883/8
41/2 зак. л. Г. Дв.	81	81
4% зак. л. Г. Дв.	742/8	746/8
31/2% зак. л. Гос.	71	711/2
5% ср. Кр. П. Бан.	877/8	883/8
41/2% ср. Кр. П. З.	80	801/2
4% ср. Кр. П. Бан.	741/2	75

РОСПИСАНИЕ ПОѢЗДОВЪ ДО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ.

отъ Ильинскаго пасс. почт. скорый. Отходъ изъ Ярославля 1 ч. 27 м. дн. 5 ч. 50 м. ут.

— Петербургъ. 5.55 д. 5.45 ут. 4.55*) дн.

— Архангельскъ. — 7. 5. в.

— Вятка . . . 12.56 дн. 8. 5. в. 12.41**) дн.

Прих. изъ Ярославля . . . 5. 5. м. ут. 4. 36. м. дн.

— Петербурга 11. 10. ут 6. 15. д. 12.16**) дн.

— Архангельска . . . 4. 45 ут.

— Вятки . . . 3. 40 дн. 4.50 ут. 4.31**) дн.

Мѣстное время на 40 минутъ впереди Петербургскаго,

*) по Вторникамъ.

**) Воскресеньямъ (ночь съ субботы)

— по пятницамъ.

— по субботамъ.

— по воскресеньямъ.

— по понедѣльникамъ.

— по средамъ.

— по четвергамъ.

— по пятницамъ.

— по субботамъ.

— по воскресеньямъ.

— по понедѣльникамъ.

— по средамъ.

— по четвергамъ.

— по пятницамъ.

— по субботамъ.